2022年11月4日 星期五 责编:张亮 陈韬 美编:周斌 审读:邱立波

#### 今日金评

# 少了"田径"的校运会 惠及全体学生

这段时间以来,宁波各中小学和大学,陆续进入校运会时间。比起竞技水平的提升,更令人关注的是,校运会的名称改变,常见的"田径"两字不见了,不叫田径运动会,而是改称体育节、体育嘉年华、趣味运动会……其背后原因就是比赛内容的改变。

(11月1日《现代金报》)

这是一个可喜的变化。遥想当年,在学生时代,我是一个运动爱好者,从中学到大学,参加过无数次校运会,无一例外,所有校运会都统称某某学校第几届田径运动会,比赛项目不外乎跑跳投等项目,对应的是县市、省区乃至全国、国际的田径

项目和内容。

彼时,没有事关全体学生的体质健康测试项目,无法得知全体学生的体质健康数据,但从校运会成少数几个运动健将的秀场来看,运动员与普通学生

的体质应该呈两极分化。

有数据为证。近年来,鄞州区中小学学生体质健康合格率保持在

98%以上的同时,优良率也逐渐提升。如浙江万里学院,学生体质健康合格率逐年上升,从2021年的94%上升到2022的95.5%。2007年,在浙江全省的高校新生(浙江籍高中毕业生)体质健康测试中,宁波排名是倒数的,但如今,宁波的排名已经位居全省前列。

去掉"田径"两字,竟收到了这么 大的成效,对此,在给予充分肯定的 同时,还应坚定改革校运会的信心, 认准校运会的发展趋势,即竞技体育 与群众体育相结合,技能与趣味相结 合,个体与协作相结合,做好体育运 动的普及工作,让全体学生都能健康 成长。

#### 不吐不快

## 莫把"家庭教育师"弄成"夹生饭"

"家庭教育指导师在二三线城市月薪达到8000-15000元,一线城市10000-30000元。"一段时间以来,一些网站宣称的家庭教育指导师培训广告颇让人动心。但值得关注的是,尽管"家庭教育指导师"证书尚未由主管部门颁发或授权颁发,现实中"家庭教育指导师"培训及培训颁证却乱象丛生。

#### (11月2日《中国青年报》)

随着物质生活水平和公众文文化水平的提高,人们对家庭教育是老《家庭教育促进法》开始实施,家庭教育也从家事上升为了国事。就现实来看,很多家长确实亟须家庭教育指导师应运而生。于是,社会培训家庭教育指导师,及一些机构聘用所谓家庭指导师从事工作,一时间非常火热。

但是,对于家庭教育指导师等新职业,到底如何培训、如何颁证,到目前为止还没有明确的规定。为此,人社部日前表示,将会同有关部门组织制定职业标准,对相关从业人员的职业活动内容和知知定。积极稳妥能要求等作出明确规定。积极稳妥推行社会化评价,由经人社部门备案的用人单位和社会组织开展评价活动。

换句话说,不管是此前的,还 是当前的家庭指导师培训及颁证, 实质上都是属于一种"抢跑"状态。 而稍稍研究不难发现,这种"抢跑" 的背后,更多的则是"割韭菜式"的 利益驱动。

另一方面,则是培训上的胡乱 应付。比如在培训人选的资格条件 上,几乎"无门槛、无要求",只要交



钱就可参加培训拿证。而这些培训后颁发的证件,按规定并不能得到国家的正式认可,仅仅是落得个"培训拿证",成为一种"割韭菜"的幌子,无疑令人遗憾。

原本,按照国家目前家庭教育 指导师职业的确立和相关培训、颁 证等安排,目的是为了把这项工作 稳扎稳打推行下去,真正高质量培 训出高质量的人才,从而让亿万中 国家庭及孩子真正享受到这一职 业改革带来的红利。但目前,社会 上部分机构和人员"抢跑割韭菜"的行为,无疑会打乱这项工作既有的严肃安排与推进,把一个好好的家庭教育指导师这一行业搞成学员受害、行业混乱的"夹生饭"。

所以,不管是从国家、行业、学员、孩子等角度讲,这都需要教育、市场监管、网信等部门,及时有效作为,严肃查处和打击目前家庭教育指导师职业的市场培训乱象,为下一步该行业更好更快发展,创造良好环境与条件。 余明辉



### 投稿邮箱

jinbaopinlun2012@126.com

## $\bigvee$

### 本埠声音

## 背学生上楼 背的是责任和情怀

10月31日,宁波市海曙区教育局收到一封匿名信,家长在信中说:我是外国语学校五江口校区203班一名普通学生家长,孩子前段时间不慎摔倒致左小腿骨折。校长顾勤华得知情况后,每天早上在学校门口等着,将孩子背着送到楼上的教室。 (本报今日A07版)

习近平总书记强调:"老师应 该有言为士则、行为世范的模范, 不断提高自身道德修养,以模范行 为事、为人的大先生,做为被社会 尊重的楷模,成为世人效法"推学 生如厕的教师",不正是如此吗,他 们所背和所推的,就是为人师者的 责任和情怀。